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ДИГИТАЛИЗАЦИЯ НА ФОТОАРХИВА 
НА ПРОФ. АСЕН ВАСИЛИЕВ, СЪХРАНЯВАН 

В ЦСВП „ПРОФ. ИВАН ДУЙЧЕВ“

д-р Мария Полимирова, ЦСВП

Големите учени оставят след себе си не само важни открития, 
значими научни трудове, свои последователи, но и ценни архи-

ви. Асен Василиев е от професорите с безспорен принос в областта на 
българското изкуствознание и автор на редица фундаментални изследва-
ния, който ни завещава и своя богат документален и фотоархив.

След неговата смърт през 1981 г. близките му даряват личният доку-
ментален архив на професора на Централния държавен архив в София1. 
През 1988 г. неговият фотоархив и лична библиотека са откупени от дъще-
ря му Екатерина Василиева и постъпват в създадения две години по-рано 
Център за славяно-византийски проучвания „Проф. Иван Дуйчев“ към 
Софийския университет „Св. Климент Охридски“2. Личната библиотека 
на Асен Василиев включва ръкописи – ерминии, рисунки и албуми на 
възрожденски майстори зографи, старопечатни книги, авторски публика-
ции и научни монографии. През 2001 г. Екатерина Василиева дарява на 
Центъра „Дуйчев“ още 14 папки с общи документални материали за бъл-
гарски възрожденски зографи и отделно архив с рисунки, чертежи, писма 
и договори на тревненските майстори Никола и Иван Касеви3.

Асен Василиев е изследовател, изцяло отдаден на теренната съ-
бирателска и изследователска работа. Той посещава отдалечени сели-
ща, запустели църкви и манастири, открива, проучва, описва и заснема 
недостатъчно познати за научната общност обекти. Участва в няколко 
комплексни научно-изследователски експедиции в България (Североза-
падна и Западна България, Средните Родопи, Странджа), както и съсед-
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ните страни (Македония, Сърбия, Румъния, Гърция, Атон), и публикува 
в отделни студии събрания материал. Като художник, научните му инте-
реси са насочени най-вече към историята на българското изобразително 
изкуство и това намира отражение в тематиката на неговия фотоархив, 
където преобладават фотоси на стенописи, икони, дърворезба, камен-
на пластика, както и архитектурни паметници и етнографски материали 
(носии, обреди, занаяти и др.). Запазените фотодокументи от края на 
30-те и 40-те години разкриват някогашния облик на културни паметни-
ци, които днес са променени, реставрирани или вече унищожени. Тези 
фотоси се превръщат в уникални исторически извори и представляват 
научен интерес за изследователи от различни области – история, изку-
ствознание, архитектура, археология, етнография.

С цел да се съхрани, популяризира и въведе в научно обръщение 
този богат фотоархив и да се извърши неговата съвременна обработка, 
систематизация и дигитализация се реализира научен проект към Фонд 
„Научни изследвания“ на МОН. За изпълнението на проекта е ангажи-
ран научен колектив от ЦСВП „Проф. Иван Дуйчев“ с научен ръководи-
тел проф. дфн. Вася Велинова4. В настоящата разработка се представят 
основни моменти и резултати от изследователската и практическа рабо-
та, свързана с проучване, идентифициране, систематизиране, дигитали-
зиране, описание на фотоархива на Асен Василиев и включването му в 
електронна база данни.

Въпросният фотоархив съдържа разнообразни по вид фотоматери-
али, част от които са подредени и сигнирани от самия Асен Василиев. 
Черно-белите негативи, с малки изключения, са с размери 6 × 6 см и 
са подредени поотделно в джобчета от специална хартия, върху които 
е отбелязана сигнатурата с римски цифри, въведена от самия Василиев. 
Съхраняват се в дървени кутии. За някои от негативите са изработени ин-
дивидуални защитни класьори от прегънат картонен лист, а други, които 
са без сигнатура, са събрани в малки хартиени пликчета. Диапозитиви-
те са в пластмасови или картонени рамки и подредени в пластмасови 
кутии, съответстващи на техните размери. Стъклените плаки са разпо-
ложени във фабричните си картонени кутии. Проявените снимки (копия) 
са черно-бели с различни размери и се съхраняват в кутии от фотохартия 
или хартиени пликове, където са групирани най-общо по селища или ос-
новни теми, разработвани от професора (ктиторски портрети, каменна 
пластика, св. св. Кирил и Методий, Рилски манастир и др.). По този 
начин може да се систематизира и опише визуално фотоархива (Ил. 1, 2).
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* * *

Работата по споменатия проект започна с първоначален преглед на 
физическото състояние на архивните единици, отделяне на повредените 
от тях и на тези, които трябва да се сканират приоритетно. Последва 
подреждане и групиране за по-правилното съхранение на същите. В то-
зи подготвителен етап, водещ принцип бе придържане, по възможност, 
към съществуващата организация и последователност в подреждането 
на фотоматериалите. Съставеният от професор Василиев ръкописен оп-
ис на негативите, означени с римски цифри, бе използван при тяхната 
проверка. Потвърдиха се приблизително общите параметри на фотоар-
хива, състоящ се от: 7000 черно-бели негатива, 115 цветни негатива, 
340 диапозитива, 75 фотографски плаки и съответно огромно количе-
ство черно-бели снимки, разпределени в кутии, пликове и албуми.

Преди да започне практическата работа по дигитализация се про-
ведоха консултации със специалисти от Централния държавен архив, 
за да се уточнят техническите параметри за електронната обработка на 
архивните единици. Процесът на дигитализация започна приоритетно 
с обработка първо на фотографските стъклени плаки и на негативите в 
недобро състояние (огънати, изкривени, зацапани). Черно-белите нега-
тиви се сканират според установените изисквания – в цветен режим (24 
colour, 8 bit) с висока разделителна способност (поне 4000 пиксела за 
дългата страна на дигиталната единица) и архивиране в два формата – 
*.tiff и *.jpg5. Също така, уточнени и синхронизирани са важни елемен-
ти от електронната обработка – последователността на процесите при 
сканиране и запаметяване, наименованията на файлове, въвеждането 
на нова сигнатура на архивни единици и др. Практическата дейност по 
сканиране на многобройните негативи продължава през целия период 
на проекта. Накрая дигиталните изображения се подготвят за включва-
не в електронна база данни и ползване в интернет, като за целта те се 
подготвят във формат *.jpg компресирани до 2 MB и със защитен знак 
(Copyright) „Фотоархив Асен Василиев – ЦСВП „Иван Дуйчев“ (Ил. 3).

Систематизирането на фотоархива с оглед неговата електронна об-
работка, архивиране и презентация следва най-общо установената от 
Василиев схема, т.е. за архивна единица приемаме всяко отделно джобче 
или плик с негативи, сигнирани с римски цифри или всяка отделна ку-
тия и албум с проявени снимки. Генерира се новата актуална сигнатура 
с последователен номер, който се нанася върху всяка архивна единица. 
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Вътрешното деление в самата архивна единица, т. е. отделените кадри 
или снимки, се посочват с поредна цифра след наклонена черта, напр. а. 
е. 105/4 означава четвърти кадър (или снимка) от 105-та архивна еди-
ница. Новата сигнатура е водеща в електронната база с данни, като в 
отделна рубрика задължително се посочва и старата такава.

Всъщност, практическа работа по сканиране на архивните единици 
се оказа лесната част от изпълнението на проекта, а трудната – тяхното 
идентифициране и датировка, когато това не е направено от самия Ва-
силиев. Нелека задача бе изработването на класификационната схема, 
определянето на основните принципи за систематизация, обособяването 
на водещи рубрики в описанията на дигитализираните архивни единици 
и въвеждането на данните в електронната система. В търсене на методи-
чески указания и примери за организация и електронната обработка на 
подобни архиви, бяха проведени консултации със специалисти в облас-
тта на архивистиката. Оказа се, че сме пионери в обработката на фото-
архив от такова естество, т. е. професионален научен архив, отразяващ 
културноисторически обекти, археологически находки, художествени 
произведения, етнографски материал от територията на цяла България и 
съседни държави (Македония, Гърция, Румъния). Всеки, запознат с пуб-
ликуваните научни трудове на професор Асен Василиев, може да пред-
положи за какъв мащаб и богатство от заснет материал става въпрос, и 
съответно какви са трудности при систематизацията и обработката на 
неговия фотоархив.

Изготвянето на класификационна схема бе продължително, съпът-
ствано с много различните предложения, мнения и идеи, докато се уточ-
нят основните колекции и вътрешни рубрики, които пълноценно да раз-
криват съдържателното многообразие на архива. Резултатът е обособя-
ване на 12 основни тематични колекции, като архивният материал в тях 
се организира в азбучен ред по населени места. Колекциите са: населени 
места, манастири, църкви, стенописи, икони, църковна утвар, дърво-
резби, каменна пластика, ктиторски портрети, персоналии, светска 
архитектура, етнография (Ил. 4). Те отразяват широкия тематичен кръг 
от изследователски проблеми, разглеждани от Асен Василиев. Създава-
нето на колекциите е необходимо не само от гледна точка на организа-
цията на архива, но и за функционирането на електронна база данни 
като позволява по-лесно ориентиране, търсене и намиране на конкретно 
изображение, обект и информация. В тази връзка се изработи и единна 
схема за създаването на електронни описания, които да са унифицирани, 
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кратки, но същевременно и достатъчно информативни. Тяхното изготвя-
не изисква професионална подготовка и сериозна изследователска рабо-
та, която поемат специалистите от научния колектив.

Описанията на всички архивни единици съдържат следните уста-
новени рубрики (Ил. 5): Нова актуална сигнатура. Точно наименование 
на заснетия обект. Кратко описание на обекта (с датировка), а когато 
са заснети лица по възможност и тяхната идентификация. Следва гео-
графското местонахождение на обекта (област, град, село). Датировка 
на заснемането, а когато няма данни за заснемането се предлага при-
близително датиране в периода 40–70-те години на ХХ в. Посочват се 
вида (негатив, фотография, плака) и размерите на архивната единица. 
Отбелязва се изрично дали изображението е публикувано и съответно 
се предоставя библиографска справка за публикацията. Обособена е 
отделна рубрика при наличие на актуална снимка на заснетия обект от 
фотоархива на ЦСВП, създаден от научния екип в последните години по 
време на научни експедиции и теренни обхождания. Задължително се 
посочва и старата сигнатура. Последната рубрика е забележка, която от-
разява особености на конкретната архивна единица, нейното физическо 
състояние или друга особеност.

Финалният етап от изпълнението на практическите дейности по ди-
гитализацията на архива и въвеждането му в електронна база данни с ин-
тернет достъп е свързан с избор и използване на конкретна електронна 
програма. В нашия случай, това е специализиран софтуер – Грийнстоун 
дигитална библиотека (Greenstone Digital Library) (Ил. 6) – програма с 
отворен код, която позволява приспособяване спрямо различни по вид и 
съдържание дигитални архиви6. Greenstone е софтуер разработен от Но-
возеландската библиотека и университет със съдействието на ЮНЕСКО 
с цел да предоставя възможност за дигитализиране на библиотеки, раз-
лични колекции, за да бъдат организирани и публикувани документите в 
интернет пространството. Този софтуер е използван за дигитализация на 
световни библиотеки и архиви (вкл. специални колекции, фото и старо-
печатни колекции, медицински архиви) от националните библиотеки на 
Нова Зеландия, Аржентина, както и библиотеката в Детройт, фотоархи-
вът в музея в Бостън, Оксфордска дигитална библиотека, Вашингтонска 
библиотека, ЮНЕСКО, Руската академия на науките и др.

Тази система обаче бе адаптирана към конкретните особености на 
фотоархива на Асен Василев и възприетата от нас класификационна 
схема. След първоначалното тестово въвеждане на готовите електронни 
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данни за отделни архивни единици по основните колекции и рубрики, 
се наложи допълнително уточняване и прецизиране на някои параметри, 
за да се оптимизира функционирането на търсачките в системата – по 
географски признак и ключова дума, както и принципи за уеднаквяване 
и редактиране на техните описания. Тъй като не можем да покажем ви-
зуално функциониращата програма, в случая представяме примери от 
работния вариант с няколко илюстрации на изображения и описания от 
различните колекции (Ил. 7–9)7.

Непубликувани писма от Иван Дуйчев 
до Асен Василиев, съхранявани в ЦДА

Във връзка с извършването на точна идентификация и датировка на 
фотографиите и негативите от фотоархива на Асен Василиев се наложи 
продължителна изследователска работа и в Централния държавен ар-
хив (ЦДА), където се съхранява документалния архив на Асен Васили-
ев (Ф.1680к)8. Това е един изключително богат личен архив, съдържащ 
лични документи, писма, бележници, дневници и чернови на професора, 
които показват професионалните методи на работа, източниците за съ-
биране на информация за изследваните обекти и творци. Паралелната 
работа в двата архива – проучването на документалния материал и обра-
ботката на фотоматериалите, позволи да бъдат свързани запазената ръ-
кописна и визуална информация, оставена от Асен Василиев.

Сред личната документация и кореспонденция откриваме няколко 
писма от Иван Дуйчев до Асен Василиев, които показваме за първи път. 
Те разкриват сърдечните приятелски отношения между двамата учени 
и професионалното уважение, което изпитват един към друг. Първото 
писмо е ръкописно, написано, по думите на Дуйчев, в последния ден 
на 1947 г. (Ил. 10, 11)9. В него се споменават техни общи приятели – 
бай Добри Попов и Христо Вакарелски. Става въпрос за няколко немски 
статии, които преди време Дуйчев е предоставил на Вакарелски и които 
сега би искал да получи обратно, защото са му необходими за библи-
ография. Той се извинява, че не е присъствал на сказката, изнесена от 
Василиев и завършва с топло приятелско пожелание за Новата година: ... 
Нека ти донесе това, що ти иска душата!

Второто писмо е машинописно от 30 май 1961 г. и представлява 
официален поздрав по повод награждаването на Асен Василиев с орден 
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„Кирил и Методий“ (Ил. 12)10. Писмото изразява откровеното признание 
на Дуйчев за научната работа на Василиев, когото сравнява с трудолю-
бива пчела. Дуйчев изказва своето възхищение от неговата отдаденост и 
младенческа жар за работа, и му пожелава крепко здраве, ведрост на 
душата и да се радва дълги години на живота, за да довърши делото, 
на което е посветил всичките си сили. Писмото е подписано от Елена и 
Иван Дуйчеви.

Следващото писмо от Дуйчев е с дата 29 април 1968 г. и предста-
влява три машинописни листа с коментар и бележки по изложението на 
Василиев в „История на българското изкуство“ (Ил. 13, 14)11. Бележките 
са конкретни – по страници, точни, научно обосновани и добронамере-
ни. Поясняват и прецизират исторически факти, термини и някои гръцки 
думи. Като цяло Дуйчев се изказва много премерено, личи старанието 
му да не засегне и най-малко професионалната чест на Василиев, когото 
уважава и признава като специалист. Започва и завършва с извинение за 
направените бележки, с предположението, че самият Василиев сам ще 
ги види и оправи при следващ, отстоящ във времето, прочит на своето 
изложение - ... Драги Асене, тези мои бележки са направени с най-добри 
чувства към теб: затова не се сърди. На теб и всички твои желая всич-
ко най-добро. Твой предан: Иван Дуйчев.

Двама големи български учени, които работят заедно през 40-те 
години на ХХ в.12, поддържат приятелски отношения и професионално 
сътрудничество през следващите десетилетия до 80-те години на ХХ в. 
Техните архиви днес се съхраняват в някогашния дом на проф. Дуйчев, 
станал и дом на създадения по негов завет и носещ неговото име научен 
институт – Центърът за славяно-византийски проучвания „Иван Дуй-
чев“ към СУ „Св. Климент Охридски“.

Бележки

1 Личен документален архив на проф. Асен Василиев – ЦДА – Со-
фия, Ф. 1680К.

2 Асен Василиев. Житейски щрихи.“ С., 2004, с. 190; Полимирова, 
М., Св. Ангелов. Трявна във фотоархива на проф. Асен Василиев, съхра-
няван в ЦСВП „Проф. Иван Дуйчев“. – Известия на Специализирания 
музей за резбарско и зографско изкуство. Т. 4. Трявна и тревненци в на-
ционалната история и култура. В., 2015, с. 372–373.
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3 Дечева, Р. Възрожденски архив от рисунки и документи на Ни-
кола и Иван Касеви – дърворезбари и строители от Трявна. Проучване 
и реставрация. – Известия на Специализирания музей за резбарско и 
зографско изкуство. Т. 4. Трявна и тревненци в националната история и 
култура. В., 2015, с. 337.

4 Проект към Фонд научни изследвания към МОН, № ДФНИ-К02/14 
на тема: Съвременни методи за проучване, систематизиране и презен-
тиране на културно-историческото наследство на Балканите. (На ба-
зата на архивите на проф. Асен Василиев и проф. Атанас Шаренков, 
съхранявани в Центъра за славяно-византийски проучвания „Проф. 
Иван Дуйчев“ към СУ „Св. Климент Охридски“). Научен ръководител на 
проекта е проф. дфн. Вася Велинова.

5 Изискванията на Държавна агенция Архиви за дигитализация на 
архивни документи, в това число и фотографски материали, вж: <http://
www.archives.government.bg/uploaded_files/2_Representation.pdf>.

6 <http://www.greenstone.org/>.
7 За да бъде достъпна системата в интернет след приключване на про-

екта ще бъде необходимо осигуряване и поддръжка на сървър, тъй като на 
този етап за целта ползваме временно интернет платформата SU Digital.

8 Архивът е представен най-общо в книгата „Асен Василиев. Жи-
тейски щрихи.“ София, 2004, с предговор от неговата дъщеря Екатерина 
Василиева.

9 ЦДА, Ф. 1680К, оп.1, а. е.1758, л.1–3.
10 ЦДА, Ф.1680К, оп. 1, а. е. 1758, л.3–4.
11 ЦДА, ф. 1680К, оп. 2, а. е. 1488.
12 Иван Дуйчев, Асен Василиев и Петър Динеков участват в комплекс-

на научно-изследователска мисия през лятото на 1943 г. в Света гора, ръко-
водена от Веселин Бешевлиев. Повече за тази мисия, вж: Динеков, П. Една 
научна експедиция в Света гора. – Годишник на СУ (ЦСВП „Иван Дуйчев“). 
Т. 1. С., 1987, 29–34; Петров, П., С. Никифорова. Български научни експе-
диции в Света гора през 1943 г. – Македонски преглед, бр.2, 2015, 209–218; 
Ангелов, С., Полимирова, М. Фотоархивът и личният архив на проф. Асен 
Василиев като извор за историята на ценни и труднодостъпни паметници 
на Балканите. – Годишник на ЦСВП (СУ). Т. 18, 2017 (под печат).

Приложения
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Дигитализация на фотоархива на проф. Асен Василиев, съхраняван...

Дигитализацията на фотоархива на професор 
Асен Василиев, съхраняван в ЦСВП „Проф. Иван Дуйчев“

Част от фотоархива на Асен Василиев, съхраняван 
в ЦСВП „Проф. Иван Дуйчев“
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Дигитално изображение на архивна фотоединица 
за ползване в елекронната програма

Основни тематични колекции на фотоархива
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Рубрики за описание на архивните 
единици

Софтуер Грийнстоун дигитална библиотека (Greenstone Digital Library)
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Бачковският манастир – изображение 
и описание в електронната програма

Стенопис „Св. св. Кирил и Методий“ от Мулдавския манастир
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Часовниковата кула в Трявна

Писмо от Ив. Дуйчев до Ас. Василиев от 31 декември 1947 г. 
(ЦДА, Ф. 1680К, оп.1, а. е.17581 л.1–2).
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Писмо от Ив. Дуйчев до Ас. Василиев от 31 декември 1947 г. 
(ЦДА, Ф. 1680К, оп.1, а. е.17581 л.1–2)

Писмо от Ив. Дуйчев по повод награждаването на А. Василиев с орден 
„Кирил и Методий“ от 30 май 1961 г. (ЦДА, Ф.1680К, оп. 1, а. е. 1758, л.3–4)
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Писмо от Дуйчев с бележки за от 29 април 1968 г. 
(ЦДА, Ф. 1680К, оп. 2, а. е. 1488)

Писмо от Дуйчев с бележки за от 29 април 1968 г. 
(ЦДА, Ф. 1680К, оп. 2, а. е. 1488)


